

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**Előfizetési árak:**  
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.  
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő:  
**MÓRICZ PÁL.**

Egyes szám ára 4 fillér.  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Piacz-utca 40. szám. — Telefon 412.

## Intő példa a kivándorlóknak.

### Levél Amerikából.

Debrecen, május 11.

Hajduvármegye területéről is évről-évre szállanak ki emberrajok a tengerentúli meseországba, Amerikába.

Leginkább földmives emberek. Kemény munkától edzett gazdálkodók, akik pénzzé teszik az utolsó barázda földet. Többször családjukkal, máskor család nélkül nekivágnak utolsó fillérjeikkel a zsebben, a nagyreménység karajkenyerével képzeletökben az örökbizonytalannak, idegen világrész, idegen küzdelmeinek és megejtő fortélyainak.

Pár évi veszködés után a legtöbb boldog, ha rongyéletét megmentheti, ha roncsolt testét épkézláb szállíthatja vissza a könnyelműen elhagyott őshazába, a sokszor szapult, de mégis egyetlen szülőhazába?

Még az ipari munkásnak hagyján! Ha letört is odakint, de legalább mesterségét, tudását fejleszthette. Szerzett tapasztalatait itthon — idővel — értékesítheti! De, mit csinálhat az a kicsábult, majd roskadtan hazavergődött földmives ember, kinek a testi erejét kimerítették a baromnak sem való munkában! Ki mint nyomorék tér közibünk vissza! Könnyelműen szétrombolt családtüzhelyeinek romjai felett hiába keresi jövőboldogulását. Még szerencsés, ha koldus tarisznyát akaszthat nyakába? Mert, hisz ma nap már koldulni is tilos.

Elpusztul, elzüllik az ilyen ember! Sőt a romlásba családját is magával rántja. Ti magyarhoni kivándorlók, a Hajduságtól elszakadozni vágyódó csapodár lelkek, itt közlünk egy levelet, melyből bármely vezércikknél ékebben kitűnik, hogy a kivándorolt fölmivelőre — a legtöbbször — micsoda sors várakozik Amerikában. Megjegyezzé az is, hogy a kivándorolt földmivesek, miután Észak-Amerikában nem boldogulnak, ujabban Délamerika-felé veszik vándorutjokat és különösen argentinja az Eldorádójuk . . .

Ez a tanulságos délamerikai levél így hangzik:

Rosario de Santafé 1909 III/28.

A mai postával küldöm az előfizetési díjat, mert mint hű magyar ember tájékozódni kívánok az otthoni viszonyok felől. Egyuttal pár szóval megemlékezem az itteni viszonyokról, amelyek a lehető legrosszabbak egy fölmivelő emberre.

Aki azért jön ide, hogy majd napszámba dolgozik, nagyon csalódik, mert gyárak nincsenek, csak igen kevés, mezei munka pedig csak aratáskor van. Az aratáskor, amely itt december 5—15 közt van, kereshet az ember

egy hónap alatt 200—300 koronát (100—150 pesot).

Én aratásra Bahia-Blanka-ba mentem. Igaz, hogy megkerestem 15 nap alatt 125 pesot, ezt azonban visszautazáskor Rosarióba elköltöttem vonatra és maradt 3 peso-m (6 korona), úgy, hogy most megint mint asztalos dolgozom.

A látszólag nagy fizetés bizony nem nagy, mert az élet többszörösen drága, mint amennyivel több fizetést lehet itt kapni. Mint asztalos keresek óránként 1.20 koronát, a kosztra azonban elköltök havonta legkevesebb 70 koronát, azonkívül lakásra és ruhára, amely utóbbi igen drága. Az a ruha, amely szép szerelmes hazámban 30j korona, itt 220—240 korona.

Én 1906. decemberben jöttem ki, otthon hagytam szüleim, feleségeim és gyermekeimet. Itt béreltem földet. Azonban sáskajárás jött, elpusztult mindenem, belebuktam és most másoknál dolgozom. Tudom, hogy a jövő évet otthon, magyar földön töltöm, mert mint a példabeszéd mondja, mindenütt jó, de legjobb otthon.

Igy szól egy amerikai levél, amelyet minden értelmi változtatás nélkül közöltünk. Ebből megítélhető, hogy igazában mit ér az az ugynevezett nagy fizetés odakint, mikor ezzel szemben még nagyobb kiadás áll, amely végeredményben rosszabb megélhetést jelent. Küzdeni és dolgozni mindenütt kell és ha máshol az elért eredmény az itthoniakat nem tudja felülmúlni, mire való a kivándorlás, különösen a földmivelőnek?

## Magyar politikai válság.

### Wekerle kihallgatása.

#### Különbféle verziók.

Budapest, május 11.

Tizenöt audiencia után ma délelőtt következett a tizenhatodik: a király tíz órákor Wekerle Sándor miniszterelnököt kihallgatáson fogadta. A hosszú ideig tartó tanácskozásról egyes körökben azt a verziót hirsztelik, hogy Wekerle Sándor azzal a megbízással távozott, hogy kísértse meg újból a kormányalakítást.

Ezzel szemben azonban megbízható forrásból a következő kommunikét adják!

Wekerle Sándor miniszterelnököt ma délelőtt tíz órákor fogadta külön kihallgatáson a király. Az audiencia egy óra hosszat tartott. Ezzel lezárult a kihallgatások sorozata. A király eddig semmi tekintetben nem döntött s mint előrelátható volt, anélkül hagyja el a magyar fővárost, hogy a politikai helyzetre nézve bármi irányban határozott volna. Mint

illetékes oldalról közlik, a király közölte Wekerle Sándor miniszterelnökkel, hogy a döntést későbbi időre tartja fenn. Eddig semmiféle deignálás a király részéről nem történt.

### Andrássy megbízatása.

Bécsi távirat szerint a Neue Freie Presse jelenti: A magyar válságban a döntés küszöbön áll. A kabinet megalakítására gróf Andrássy Gyula jelenlegi belügyminiszter fog megbízatást kapni.

Budapestről táviratozzák, hogy illetékes helyről határozottan megcafolják a Neue Freie Presse mai híret, mely szerint Andrássy Gyula gróf kap megbízatást a kabinet megalakítására.

Wekerle miniszterelnök ma délelőtt hosszasan tanácskozott Andrássy Gyula gróffal.

### Német nagykövet a királynál.

Tsirszky gróf német nagykövet ma Budapestre érkezett és kihallgatáson volt a királynál. A kihallgatás összefüggésben van a német császári pár bécsi látogatásával.

### A külügyminiszter elutazása.

Báró Aehrenthal közös külügyminiszter ma reggel 7 óra 55 perckor gróf Szapáry Frigyes követségi tanácsos és gróf Kinsky Ferenc affasé kíséretében visszautazott Bécsbe.

## A hortobágyi kiskirályságról.

### A Hortobágy és Debreczen szab. kir. város állattenyésztése.

Rác Lajos gazdasági egyesületi titkár érdekes két cikket közölt a magyar gazdák népies szaklapjában. Mivel minket legközelebből érintenek e cikkek, közreadjuk. Megérdemli az elolvasást.

A Debreczen—Tiszafüredi vasut mentén, Debreczen várostól nyugatra 30 km. távolságban fekszik a Hortobágy pusztának 49.743 kat. hold sik területe. Amerre a szem lát a rónaság zöld szőnyegén, a végtelenség tetsző pusztán, a ménesek, gulyák, kondák és juhnyájának a távol ködében elmosódó vonalain s az egyes gulya- és ménes járáson levő kis akácerdőkön kívül nem talál más nyugvópontot. A Hortobágy pusztán ős eredetiségben találjuk fel képét ősünk gazdasági életének, a mely ma is minden ízében magyar.

A Hortobágy-pusztát a Mátá-, Zám- és Ohat-puszták alkotják, a mely pusztarészekben hajdan népes és virágzó községek voltak, de a török és tatárhadak által lakosai leöltek vagy rabságra hurcoltattak.

A Hortobágy-pusztá régebben elszigetelt vidéket képezett. Keresztül folyik rajta a Hortobágy folyó, a mely a Tiszaszabályozás előtt az árnak levezetője volt. A Tisza-szabályozás a Hortobágy-pusztá eredeti alakát megváltoztatta, vizei, mocsarai megfogytak. A Hortobágy-pusztá legnagyobb részben sikes barna vagy sárga agyag alacsony fűnövéssel.

A Hortobágy-pusztának szikes földje ős-időktől kezdve kizárólag legeltetésre használtatik; az elmúlt évszázadokban minden debreczeni gazda annyi jószágot legeltethetett minden fizetés nélkül, amennyit bírt. Mint történelmi tény ismeretes, hogy 1550 táján élt Biró Gáspár debreceni polgárnak 10.000 garab jószága legelt a hortobágyi pusztán. Az ingyenlegeltetés 1850-ben

szünt meg s ma már a legeltetési szabályrendelet szigorúan megszabja, hogy birkok arányban minden polgárt hány jószág legeltetési joga illet meg, de bármennyi birtoka legyen is, 184 darab nagyjószágnál többet nem legeltethet a Hortobágy pusztán.

A Hortobágy-pusztán a legeltetés gulyánként, ménesenként, konda- és nyájként történik, minden jószágnemnek meg van a maga kijelölt területe. Tenyészgulya hét járason van, ezeken kívül van két tinógulya, egy bikagulya, egy szűzgulya és két ökörorda. A loállomány hét renyhe és 5 tenyész- (cifra) ménesbe van besorozva. A juhnyáják a szikesebb, a sertéskondák a mély fekvésű, vizenyős területeken őrzik.

A Hortobágy-pusztának a pásztorokon kívül más lakosa nincsen, ezeknek száma pár százra megy, akik a telet kivéve, állandóan ott kinn laknak. Legelő közöttük a gulyás, azután a csikós, juhász és a kondás. Viseletük ma is a régi. A csikós és gulyás lovon jár, fegyverük az árvtölgyfapot és a karikás ostor. Lakásuk a karám, fecskerakású fal, nádfödél, körül kiugró ereszcsoporttal ellátva. A karám mellett ott látjuk a „vasalót“, kerek, kunyhó alakú, feltűnyitett nádszövet, feneke téglázott, közepén tüzhely, azon forgatható „szolgafa“ vagy „főzőfa“ a bogrács számára. Nevezetes hortobágyi építmény a szélfogó vagy szárnyék, a gulyák és méneseknél hármasszárnyú deszkapalánk, a juhászoké nádból készül és „cserény“ a neve, ide menekülnek az állatok, ha vihar zug végig a hortobágyi sikon. Kiegészítik a pusztai képet a nagy csordakutak, melyekből két-három gémes kutásgásra akasztott vederral merik vályukba a vizet a bojtárok déli és esti itatóra.

A Hortobágy gazdagsági kezelése a gazdasági intéző bizottság kezébe van letéve, amelynek elnöke Debreczen sz. kir. város gazdasági tanácsnoka, ezen bizottság a máti biztos és a két hortobágyi állatorvos segédkezősével gyakorolja a felügyeletet. Egybefüggő rendszert alkot a kezelés, az egészségügyi viszonyokra szigorú gond fordítatik, az állatorvosok naponként átnézik az állatokat, legelőhelyükön keresve fel azokat.

Az 1908. évi állatösszeírás szerint Debreczen határterületén 20,935 darab szarvasmarha közül magyar fajta 15,251, pirostarka 3611, borzderes 899, egyéb tarka 1024 darab találtatott.

Mint ezen adatokból kitűnik, a szarvasmarha állomány túlnyomó része a hortobágyi közös legelőn tartatik, innét szárazság idején már július hó végén az erdőségi kaszálókba hajtják a nagy hideg beálltával pedig a tanya-gazdaságokba, ahol takarmányul a tavaszi és őszi szalma, polyva, tengeriszár stb. szolgál.

Szellős, nyitott helyen tartják a jószágot, ez okból edzett a szarvasmarha.

A tenyésztési viszonyok javítása végett 1880-ban egy törzsgulya létesített, amelynek legelő sorban az volt feladata, hogy jó bikákat neveljen a szarvasmarha-állomány nemesítésére. A főszűz a törzsgulya létesítésénél arra helyeztetett, hogy a magyarfajta a maga tisztaságában fenntartsék. Ma már a törzsgulya egyike a legelsőrendű magyarfajta gulyáknak s ezen törzsgulyából a gazdaközönség tenyészgulyáiba osztatnak be az apaállatok és ez az alkotás a debreceni szarvasmarha-állományt előnyösen alakította át. A város gazdasági törzsgulya-állomány létszáma 50 darab öreg tehén, 31 darab különböző koru üsző, 20 darab öreg bika, 32 darab növendék bika. A szarvasmarha-tenyésztésnek a jószágnemelésen kívül egyéb hasznvételi módja nem volt s csak az újabb időkben létesített több kisebb-nagyobb tehenészet és a nagyobb bér-gazdaságokban terjed a hizlalás, a budapesti és bécsi piacokra szállításra.

A tapasztalat igazolta, hogy a nyugati marhák az alföldi viszonyok közé sohasem fognak beválni és éppen ezen okból szükséges, hogy a magyar marha szakszerű tenyésztés útján tejelő állattá alakítsák át és ha csak ürhető lesz is tejelekenysége, többet fog nekünk érni a nyugati marhánál, amely a mi alföldi viszonyainkhoz nem tud hozzászokni s a külterjesebb gazdálkodásnak nem képezheti általános fejős állattá.

A mi magyar marhánk az erőtermelő csoportjába tartozik s tejelő állattá alakítása lassu haladással történhet, de ha egyszer a jó tejelekenységet sikerül magyar tehen-állomá-

nyunkba mint örökölhető tulajdonságot bevinni, a kisebb alkati hibákat könnyen küszöbölhetjük ki, mert magyarfajta teheneknek most sem az a hibája, hogy a fejési idő alatt kevés tejet ad, hanem az, hogy nagyon rövid ideig, átlag hat hónapig tejet és hamar elapaszti.

Debreczen város juhtenyésztése főképp a hortobágyi legelőre támaszkodik. A létszám azonban nagyon alászállott, ma már csak 34,209 darab juh van a város tulajdonában. Tartják a rackát, mely izletesebb húst és tejet szolgáltat és az egy- és kéthűretű fűzai fésűs birkát, mely utóbbi nagyobb számban a nagyobb birtokosok kezén van s gyapjával adja a jövedelmét.

(Folytatjuk.)

## Közgyűlés előtt.

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

**Kisebb ügyek.** — A villamos lámpák kicserélése. — A Homokkerti sötét maradványok elmozdítása. — Az aradi vesztőhely ügye.

Debreczen, május 11.

A májusi közgyűlés rohamosan közeledik. A határidő ugyan még nincs véglegesen megállapítva, de a bizottságok sietnek a munkával, hogy az ügyeket javaslatokkal lássák el s ügy kerüljenek azok a közgyűlés elé.

Ma délután a jog- és pénzügyi bizottság tartott ülést.

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnöklése alatt dr. Vargha Elemén tanácsnok, dr. Magoss György főjegyző, Debreczeni Jenő gázgyári igazgató, dr. Fejér Ferenc, dr. Löfkovits Márton, Márk Endre, ifj. Schwarcz Vilmos, Rickl Antal, Csanak József, Sinka Sándor, Szilágyi Imre, Zádor Lajos, Nagy Jakab, Poroszlav László, dr. Tüdös János bizottsági tagok és dr. Tóth Emil jegyző.

#### Az ülés megnyitása.

Az ülés megnyitása után tárgyalta a bizottság az izraelita egyház kérelmét, melyben templomépítésre 300 ezer téglát kért. A bizottság egyhangulag javasolja a téglát megadását.

Az iparos ifjuság egylete segélyt kér a szálló fenntartására. A kereskedelmi és iparkamara pártolja a kérelmet, a főkapitányság is javasolja, mivel az ifjusági egylet humánus célokat szolgál.

Márk Endre jelenleg 500, a jövő évtől kezdve pedig 1000 koronával segítené az egyletet.

Löfkovits Márton dr. az 500 koronát kérvésnek tartja, mert az egylet tudomása szerint nagyon rossz anyagi helyzetben van. A bizottság megállapodott abban, hogy a kérvényt visszaadja a tanácsnak azon célból, hogy keresse meg a módot, amellyel az egyletet segíteni lehetne, miután ebben az évben a főszámvevő szerint nincsen alap a segélyezésre.

#### A világítás kérdése.

Márk Endre bizottsági tag egy régebbi ülésen felszólalt a villamos utcai lámpák gyöngye fénye és a gázvilágítás rosszasa miatt. A bizottság ezen felszólalás alapján megkereste a tanácsot a bajok orvoslása végett. — Az interpellációra ma érkezett be a világítási vállalat jelentése. A jelentés elmondja, hogy az utcai ivlámpák a gyárral kötött szerződésnek megfelelnek. A villanyfény egyébként azért látszik gyöngének, mivel a villanylámpák a gázfény mellett nem érvényesülnek. A világítási bizottság ajánlja a lámpák kicserélését. A kicserélés azonban költségtelet okoz, amennyiben az eddigi 23 ezer korona helyett 36 ezer koronába kerül évenként az utcai villanyvilágítás.

A gázvilágítás kérdésére a bizottság jelentése annyit mond, hogy ez megoldást fog nyerni a tervezett kibővítéssel.

Dr. Fejér Ferencz szerint szakértőknek kell eldönteni, hogy a lámpák szerzői lésszerűek-e. Tüsként óhajtja azt, hogy a kicserélést nem lehet más vállalkozóval végeztetni, aki olcsóbb ajánlatot tenne. A gázvilágításról is szószól. Úgy tesz a világítási vállalat, mint a rossz vendéglős, aki az ötven ember részére készített ételleket nem várt száz vendég közt osztja szét és adja el. Ha nem tud kellő mennyiségű gázt termelni a vállalat, ne vállaljon új kötelezettségeket, hanem elégítse ki régi fogyasztóit.

Debreczeni Jenő gázgyári igazgató ajánlja a lámpák kicserélését. A vállalat a költségtelet megőrzi. A kicserélést a Ganz-gyár tudja legolcsóbban eszközölni, mivel az visszaveszi a régi lámpákat s csupán tisztítási díjat számít fel. Egyébként a mostani lámpák sem rosszak, mert Budapestet kivéve, az ország többi városaiban is ilyen lámpákat használnak.

Dr. Fejér Ferencz: Nagyon magasak a póznák!

Márk Endre: Ezeket kellene átalakítani, vagy esetleg a Piac-utcai és a színház előtti lámpákat kicserélni s a többi átalakítani, kisebb póznákra venni.

Debreczeni Jenő: Az átalakítás még nagyobb költségbe kerül, mint a kicserélés.

Vita után a bizottság elfogadta az előadói véleményt, amely szerint a lámpákat kicserélik. A gázvilágításra vonatkozólag pedig, miután dr. Fejér Ferencz az újabb fogyasztók elutasítására vonatkozó indítványát visszavonta, tudomásul vette.

#### A Homokkerti nem kap villanyvilágítást.

Ismeretes a Homokkertiak azon törekvése, hogy városrészüket villanyvilágítással akarják ellátni. A tanács felhívta a kérelmezőket, hogy igyekezzenek biztosítani 100 méterenként tíz fogyasztót s akkor a villanyvilágítást bevezetik a Homokkertbe. A kérelmezők nem tettek eleget teljesen a kívánalmaknak, amennyiben a bemutatott fogyasztók mellett a vállalatnak évi 18 ezer korona tiszta kiadása lenne. Ennek folytán az előadó nem javasolja a bizottságnak a kérelem teljesítését.

Dr. Freund Jenő szerint nem lehet teljesen elzárkózni a kérelem elől. Fel kell hívni a városi tanácsot, hogy találja meg a módot a kertek világítására és csatornázására vonatkozólag.

Debreczeni Jenő: A tanács már megtalálta a módot, de annak a Homokkertiak nem tettek eleget. Ha több fogyasztót biztosítanak, mely az utcai világítást kifizeti, úgy ki lehet építeni a hálózatot.

A bizottság végre egyhangulag elhatározta, hogy a kérelem teljesítését nem javasolja a közgyűlésnek.

#### Kisebb ügyek.

Tárgyalták Mártonfalva község kérelmét, melyben egy tanyai iskola felépítését kéri. A bizottság elhatározta, hogy az építési anyaggal segíti a községet, de csakis azon esetben, ha azt a Guthon építik fel. Ez esetben földet is adnak az iskola céljaira.

A debreczeni gőzcukorka gyár régebben adó- és követelvémentességet és egy a mostaninál nagyobb gyár építésére telket kért a várostól. A közgyűlés annak idején az adó és vámentességet megadta, a telekre nézve pedig megkérte a tanácsot, hogy lépjen érintkezésbe a gyár tulajdonosaival. A telekre nézve mindezeidig döntés nem történt. Az adó- és vámentességet illetőleg is bonyodalmak merültek fel, amennyiben a megszerkesztett közgyűlési határozat úgy szövegezték, hogy a mentesség csak az új gyár felépítésétől kezdődik. Ezen „tollhiba“ — mint a gyár tulajdonosai elnevezték — kijavítása iránt nyújtott be most kérelmet a cukorgyár. A bizottsági tagok közül dr. Fejér Ferencz, dr. Freund Jenő, dr. Tüdös János úgy emlékeztek, hogy a határozat csak-

ugyan feltétlenül megadta az adó és közelet-vámmentességet a gyárnak s ennek alapján a bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a mentességet adja meg 1910. január 1-től kezdődőleg.

#### Az aradi vesztőhelyért.

Arad város közönsége a vesztőhely megváltása ügyében kérelmet intézett Debreczen város törvényhatóságához, hogy a vétel költségéhez járuljon hozzá. Egyidejűleg érkezett egy kérvény, melyben az aradi „Kossuth Lajos asztaltársaság” ugyancsak a vesztőhely vételi költségeire gyűjtés engedélyezését kéri. A bizottság csupán az Arad város átiratával foglalkozott.

Márk Endre: Nem zárkozhatunk el a kérelem elől. 500 koronát legalább is adnunk kell a nemzeti célra.

Dr. Freund Jenő 200 koronát javasol.

Dr. Tüdös János: Mindnyájan megegyezünk abban, hogy a célra áldoznunk kell. De tudnunk kell, hogy Arad városa mivel járul a vételhez s azután határozhatunk mi is. Indítványozza, hogy vegyék le a napirendről s hívják fel a városi tanácsot aziránt, hogy keresse meg Arad városát, mennyit szavazott meg az a vesztőhely megvételének céljaira.

A bizottság dr. Tüdös János indítványát fogadta el.

Az ülés ezzel véget ért.

## A debreczeni gyermeknap.

### Az ünnepségek előkészítése.

A május 22-én és 23-án városunkban tartandó gyermeknapok előkészítése tárgyában tegnap délután értekezletet tartott a rendező bizottság Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt.

A Gyermekvédő Liga javára és céljaira rendezendő két napos ünnepségei, úgy az arányok, mint érdekességek tekintetében még a múlt évi ünnepségeket is előreláthatólag felül fogják múlni.

A két nap mindegyikén urnák lesznek elhelyezve a vasutól kezdve a város legforgalmasabb helyein s tekintettel a löversenyekre a löversenyterén a tribün előtti helyeken is. Urnák lesznek elhelyezve összesen 10 helyen. Ezen kívül záros perselyek is lesznek, a melyekkel a hölgyek fognak gyűjteni a jótékony célra. Ilyen perselyeket a takarékpénztárak útján fog kölcsön beszerezni a rendezőség.

Lesznek kibocsátva megváltási jegyek és jelvények, a melynek megváltási árát a hölgyek fogják megállapítani. Aki ilyen jelvényt szerez be, az nem tartozik többet a jótékony célra adományozni. A vendéglősöket és kávésokat szintén felkéri a bizottság a gyűjtésre, ugyszintén a kereskedőket is. E tekintetben a felhívások szétküldése már a mai napon megkezdődik.

Az egyes terek díszítésére különböző falombok stb. beszerzésére a várost kéri fel s e tekintetben a bizottság Szabó Elek polgármesteri titkár kéretett fel a közbenjárásra.

A piacon nagy sátor lesz felállítva, ahol lesz gyermekvásár, virágvásár, buffé. Lesz két nyílt színpad, ahol kabaré-előadások fognak tartatni.

21-ikén este gyermek-előadás lesz, amelyen részt vesz Pósa Lajos, Holló Sári és Ballassa Jenő. Az előadás a színházban fog megtartatni rendes helyárok mellett este fél 7-től kezdve.

Az ünnepségeken részt fog venni vagy a torontálmezei híres gyermek-zenekar, vagy katonazenekar. Ez irányban a tárgyalások a napokban befejezést fognak nyerni. A helybeli népzenekarokat a közreműködésre a napokban föl fogják kérni.

A gyermeknapok két estélyén Nagy Endre kabaré-társulata fog vendégszerpelni és pedig két egymástól teljesen különböző, családias műsorral.

A színházi előadások szünete alatt a szin-

ház cukrászda-helyiségében hideg buffé lesz cigányzene mellett.

Az ünnep második napján tréfás felvonulások lesznek, virágárusítás s tréfás produkciók mozgó színpadon.

Lesz ezenkívül reggelenként riadó zenekar, este lampionos menet s számos igen érdekes meglepetés stb.

## Borzalmas vasuti elgázolás.

### Tehén és pásztor a vonat kerekei alatt.

Debreczen, május 11.

A Debreczen—Nyiregyházi vasútvonalon az éjszaka borzalmas szerencsétlenség folyt le. Ujfehértó és Császárszállás között elgázolt a vonat egy pásztorfiut és az annak őrizetére bizott tehenet.

A szerencsétlenség éjjel 11—12 óra között történt. Este féltizkor indul egy vegyes gőzös Debreczenből Nyiregyháza felé, amely tegnap este és a rendes, megszokott időben indult ki az állomásról. A nyílt pályán a vonat teljes gőzzel robogott, amikor Ujfehértó és Császárszállás között egyszerre hatalmas döc-cenés ráta meg a kocsisort. Az utasok között nagy pánik keletkezett. A vonat hirtelen megállott. Többen leugráltak, megtudni mi történt. A vonatnak kisiklott egyik középső teher kocsija, melynek kerekei alatt egy tehén összeroncsolt hullája gőzölgött vérben. Mig a szomszédos kocsit mellett a pályatesten egy szerencsétlen 15—16 éves fiu hevert megcsontított lábakkal eszmélen állapotban.

A fiu a vasútvonal-menti réteken legeltette a tehenet, amely a pályatesten kanyargó, prűszkölő vasszörnyetegtől megvadult. Neki-rontott a vonatnak, amely maga alá gyűrte. A pásztorgyerek a veszedelemben rohanó állatot megakartá menteni. Futva igyekezett eléje kerülni, hogy visszaterelje. Közben oly közel férközött a robogó vonathoz, hogy az őt is elütötte és pedig oly szerencsétlenül, hogy a kerekek mindkét lábát lemetszették.

A szerencsétlenség következtében a pályatest és a vonat is erősen megrongálódott. Hosszu időbe került, amíg az uttestet rendbe hozták, az elgázolt állat hulláját eltakarították és a kisiklott kocsit helyreállítva, a gőzös folytathatta útját. A balul járt fiut beszállították Ujfehértóra, ahol azonnal gondos ápolás alá vették. Sérülése azonban annyira súlyos, hogy aligha marad életben.

A baleset folytán a vonat három órai késéssel érkezett be a nyiregyházi állomásra.

## EGYHÁZ, ISKOLA.

**Tanügyi bizottsági ülés.** Az egyházkerület tanügyi bizottsága ma ülést tartott, melyen a tavaszi egyházkerületi közgyűlés elé kerülő tanügyi ügyek kerültek tárgyalás alá. Nevezetesen több tankönyvváltozás, jelentés több főgimnáziumról és a máramarosszigeti jogakadémiairól, fölterjesztés a szatmári felsőbb leányiskola fejlesztése tárgyában stb. stb. A 22 pontból álló tárgysorozaton szereplő összes ügyeket a bizottság véleményes javaslattal látta el és e javaslatok alapján dönt bennük az egyházkerületi közgyűlés.

**Orosz István kiküldetése.** A kultuszminiszter Orosz István tanítóképzési igazgatót, mint az országos közoktatásügyi tanács tagját vizsgálat és tanulmányozás céljából a nagyenyedei tanítóképző intézethez kiküldötte.

**Segélyezett egyház.** A miniszter arról értesítette az egyházkerületi püspöki hivatalt, hogy az igazfalvai református egyháznak ének-tanításra és kereszteselési és esketési stóla megváltására 1909. évtől újabb 10 évre évi 600 korona segélyt adományozott.

## Irodalom, művészet.

### Gyöngyösi László verseiből.

#### I. Tisza vize . . .

Tisza vize, jaj de széles, mély árok!  
Közepibe hatyu madár beszállott.  
Két szárnyával veri rajta a habot!  
Most tudom már, hogy a rózsám elhagyott.

Magas a meny, magas a meny, csillagos,  
Sirodon a rózsabimbó harmatos.  
Könnyeimtől már is hull a levele,  
Én is, én is lehervadok, le vele.

#### II. A nánási harang . . .

A nánási harang, be szomorún zendül,  
Hirt ad a világnak egy szegény lélekrül.  
Szemem könybe lábad, nekem harangoznak  
Örökösen bolygó eleven halottnak.

#### III. A kis kapuban . . .

Kiállok a kapunkba,  
Onnan nézek az útra,  
De nehezen várok rád.  
Ha egy ostor megcserdül,  
Vagy a csengő megcsendül,  
Forog velem a világ.

Sóhajtásom a szellő,  
Búbánatom a felhő  
Nem mondta meg: siess már?  
Szarka szállt a félszerre,  
Páros galamb jár erre!  
Jaj, ha már itthon volnál!

## Panamáztak Szerbiában.

### Visszaélések a szerb katonai szállítások körül.

#### Pasics miniszterelnök megrágalmazva.

A szerb háborusdi végén egy nagy kérdés előtt áll a szerb nemzet: hogy kinek voltak hosszú ujjai a katonai szállítások körül. — Mert, hogy ilyesmi előfordult, az kétségtelen. A szkupcsina már gondoskodott is egy bizottságról, amelynek az a hivatása, hogy vizsgálja meg a szerb hadseregnél előfordult különféle szabálytalanságokat és visszaéléseket. A vizsgálattól azonban keveset remélnek, minthogy a bizottság összeállítása arra enged következtetni, hogy a visszaéléseket nem hogy ki nem derítik, hanem éppen ellenkezőleg, eltussolni fogják, azért, hogy Pasicsot és társait, akik minden szállításnál első helyen vannak érdekelve, megvédjék.

Politikai körökben azt hiszik, hogy Pasics és társai voltak azok, akik a vizsgálatot szorgalmazták csak azért, hogy még a mostani koalíciós kormány alatt az egész ágyu-ügy vízbe fuljon. A hadügyminiszternek azonban egy külön katonai bizottsága van, amelynek tagjai közé egy hadbíró is tartozik. A bizottságnak az a feladata, hogy a Schneider által szállított ágyukat és élelmet vizsgálja meg. Ennek a bizottságnak a vizsgálata — a kiszivárgott hírek szerint — nagyjában megerősítik a híreket, amelyek elterjedve voltak a visszaélésekről:

A bizottság konstataulta, a hegyi útegek hiányos felszerelését, a fegyverek fazárzatának rossz állapotát, továbbá hibákat az ágyucsövekben, amelyekről sokat beszéltek. Azt is megállapították hogy az eleség husz százaléka hasznavehetetlen volt.

# A „Debreczen”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Piacz-utca 40. szám alatt

(Josinczy-féle házban) van.

Telefon szám: 412.

Telefon szám: 412.

## HIREK.

### Tündérvilág a Nagyerdőn.

#### A vasárnapi gyermekünnepély.

A jótékony nőegylet f. hó 16-án, azaz vasárnap d. u. 4 órakor kezdődő nagyszabású és minden tekintetben fényes, látványos és mulatságos Gyermekünnepélyére már minden előkészületet megtett a rendezőség buzgalma és ha az idő kedvező lesz, feledhetetlen szórakozásban részesül városunk közönsége. Kedvezőtlen idő esetén május 20-án, azaz áldozó csütörtökre lesz kénytelen az ünnepélyt az egyelet halasztani. Amint már többször közöltük, a főiskolai tornászok kezdik füleslabda és staféta futással az ünnepélyt, utánuk a Dóczy intézetből vagy 90 leányka, mind egyforma ruhában, sapkával, fátyollal botfűzér táncokat mutatnak be, harmadik szám a vivőké, 10 fiu karddal és 2 törrel vívnak. Ezután a szép érdekes mutatványok után kezdődnek a tulajdonképpen versenyek, úgymint, diaboló, tennisz, bicikli, zsákfutás és végül a gyermek szépség verseny. A versenyben résztvevők között nagyon csinos díjakat fog a bizottság kiosztani és kis ponyy fogatokon fognak a nyertesek megkocsikáztatni, virággal és konfetti dobálással ünneplve őket. A szépség versenyben a szépségversenyre a jelenlevők egy kis leányra és egy kis fiura nyomtatott szavazójegyeket szerezhetnek.

Lesz ezután egy külön beépített tér, rajta cukrászda, fonatos és mézeskalácsos sátrak, korcsmák, trafik, konfetti árulás stb., ahol árjegyzék szerint megszabott olcsó árakon urasszonyok és urleányok szolgálják fel a lacipecsenyét, fonatost, csokoládét, fagyaltot, sörte és bort. A villanyfényvel világított téren cigánybandák, dalárdák és műkedvelő énekesek és hegedűsök fogják élelni és szórakoztatni a vendégeket.

Tribünjegyek 1 koronáért kaphatók Molnár Ferenc ur üzletében. Az előjegyzett páholyokat kéri a rendezőség 13-áig, azaz csütörtök reggelig kiváltani. Kéretnek továbbá, hogy a működő gyermekek vasárnap délután 3 órára a sporttéren pontosan jelenjenek meg, mert a verseny pont 4 órakor kezdődik. — Az italokat és ételneműeket adakozók kéretnek adományait az ünnepély napján, azaz 16-ikán, vasárnap reggel 9 órától 12-ig a sporttérről kiküldeni.

### Solymosi Elek a közönséghez.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Igen kérem Szerkesztő Urat, legyen szives e sorok közlésével lehetővé tenni, hogy a mi jó közönségünkhöz egy pár szót szólhassak. A színházba járó műbarátokat figyelmessé szeretném tenni a debreczeni színésziskola ügyének egy pár mozzanatára. Szokatlan bár az ilyen intézet belső ügyeit nyilvánosan tárgyalni s mondhatom, hogy ezt módnélkül restellem is, de mégsem tekinthetek el tőle, mert lelkemet csak a nevezett iskola fentartása s továbbfejlesztése foglalkoztatja és szerencsésen megalapozott jövője ambicionálja és izgatja. Meglehetősen elhagyatva érzem magamat. Rendkívüli körülmények közt tehát csak rendkívüli eszközökhöz nyulhatok.

A debreczeni színésziskola fentartására az első évben egy kis vagyont fizettem rá, s a rekompenzáció ügyében épen most várom a

májusi közgyűlés határozatát. De ez csak egy kis kitérés. Mert nem erről van most szó, hanem arról, hogy még a színházban rendezett egyik vizsgálati előadásra is ráfizettem és hogy ezt a nem érdemelt büntetést csak a műbarátok támogatásával remélem kiegyenlíthetném, ha t. i. az igazságos debreczeni közönség magáévá teszi az ügyet s a hétfői vizsgálatnál a színházban minden helyet elfoglal.

A színésziskola állandósítása és a vizsgálati előadásoknak a nyilvánosság előtt való ellenőrizhetése szempontjából úgy hiszem, hogy erre megérhetem a nagylelkű közönséget. És ime most itt mégis kérem. Legyen szerencsénk a május tizenhetedikén rendezendő vizsgálati előadáson.

Debreczen, 1909 május 11.

Szerkesztő Urnak

Öszinte tisztelője:

Solymosi Elek,

a debreczeni színésziskola igazgatója.

— **Uj pénztintézet.** Vasárnap tartotta meg a Debreceni Agrár-bank Szövetkezet alakuló közgyűlését. — Az új pénztintézet igazgatósága vidéki előkelő pénztintézetek vezérigazgatóiból, helybeli földbirtokosokból, kereskedőkből és iparosokból áll. A Debreceni Agrár-bank Debrecen és vidékének hitelgazdaságát kívánja szolgálni s teljesen új üzletágainak bevezetésével utat nyit oly célok megvalósításához is, melyek eddig a helyi körülmények miatt elérhetők nem voltak. Működését az új bank július 1-én már meg is kezdi.

— **Nász a püspöki titkár családjában.** Hajdu László államvasuti fogalmazó tegnap esküdtött örök hűséget Rajczy Anna urleánynak, özv. Rajczy Vilmosné leányának. Az esketési szertartást a polgári kötés után Szarka Boldizsár s.-lelkész végezte.

— **Az útszélről.** Sürög-forog a nép a nyíregyházi állomáson. Sok a huszártiszt, huszáronkéntes, meg a szép nő.

Két szálas, csontos huszáronkéntes ur fel s alá kíséretti azt a két nyulánk fiatal lánykát, kiknek izléses viseletökről, öntudatos viselkedésökről mindjárt kitünik, hogy uri-fajták. Abból a nyírségi kuriákból termett szép fajtából, melynek történetéhez annyi költött — és valódi regény fűződik.

Bizonyosan atyafiságosak, olyan „unokatestvér-félék” lehetnek a huszáronkéntes urfiak, meg a két lány. Mert a huszárok a köteles, kedves figyelmen kívül „udvarlással” nem erőltették magukat.

Egyszer csak megindulnak a kijárat felé. Odakint az állomás előtt egymás mellett sorakoznak azok az igazán kinós, különleges nyíregyházi járművek, a pompás nyíri lovaktól repített fecskeszárny-könnnyű „féderes” talyigák . . .

Szinte hallani vélem:

— Szervusztok!

— Pá!

A két kisasszony felpattan egy talyigára. Másik talyigán meg az önkéntes urfiak — jóképű, csontos zsenri fiuk! helyezkednek el. Nézem, nézem! Hát a talyiga-kormányzójának, a „tírpákhoni” gazda kocsisnak hol jut majd hely? Hát mit csinál a „tírpák”? Odaül az első saraglyába, a fuvarozott vendégeinek a lábaihoz! Azután lelopatja két becsületet, csizmába bujtatott lábát.

— Gyihé!

Nini a fecske, oly játszilag suhan tovább a talyiga . . . Eltűnnek a hetyke huszárfiuk!

Eltűnnek a nyulánk fehér nyíri urleányok . . . De e kedves nyíregyházi képet lelkemben tovább szállítom a zakatoló vonaton.

A kis Tokajnak a szőlőhegyén kívül alig van egyéb számbavehető földbirtoka.

Tokajt villamos lámpák világítják. Most építik a vízvezetékét is.

Szerencset a cukorgyár emelte jelentőségre. Pezsgő forgalom az állomáson. Ele-gáns nők.

Pöfögve száguld tova az országuton egy nagy, elsőrendű automobil-gép.

A Hernád, Sajó ligeteiben úde lombot hajtogatnak felénk a tavaszi esőtől, szépségtől duzzadó fák . . .

A virágos réten nyájak kóvályognak.

A kanyargó folyó habtestét vashid öleli át.

— Asszony! Hol vagy? Kereslek . . .

— **Tamássy Béla meghalt.** Dolgos, munkás életet, Debrecen város társadalmának egyik köztisztelőben álló tagját döntötte sirba a kérlelhetetlen halál. Tamássy Béla gyógyszerész ma éjfél után egy órakor rövid szenvedés után 62 éves korában meghalt. Tamássy gyógyszerész híres volt a régi időben és nem is hagyott fel vele mindaddig, míg gyengélkedése nyugalomra nem kényszerítette. Tamássy pár héttel ezelőtt betegedett meg hashártyagyulladásban, mely megölte, éppen ezüstlakodalma előtt, házasságának huszonötödik évében. — Halálát széleskörű rokonság gyászolja. Temetése szerdán délután öt órakor lesz a Szent Anna-utca 4. szám alatti gyászszobából. A szomorú halálesetről a következő gyászjelentést vettük:

A megrendítő csapás fájdalmas érzetével tudatjuk, hogy a legjobb szerető férj, az önfeláldozó családapa, tetvér, vő, rokon és sógor, Tamássy Béla gyógyszerész, az Alföldi Takarékpénztár igazgatósági tagja életének 62., boldog házasságának 25-ik évében, rövid szenvedés után jobblétre szenderült. Drága halottunk földi maradványait folyó hó 12-én, délután 5 órakor az ág. hitv. ev. vallás szertartása szerint a gyászházban (Szent Anna-utca 4.) rövid ima után a Kossuth-utcai ref. temetőben helyeztük örök pihenőre. Debrecen, 1909 május 11. Bánatos neje: özv. Tamássy Béláné Brunner Ida. Szerető gyermekei: Géza, Rózsika, Annuska, Béla, Zoltán, Lacika. — Anyósa: özv. Brunner Edéné. Testvére Tamássy Berta férj. Békessy Lászlóné férjével és gyermekeivel. Sógornői: özv. Tamássy Gézáne Szilágyi Erzsébet, Brunner Róza férj. Fest Oszkárné, Brunner Malvin férj. dr. Márton Kálmánné. Férjeik, gyermekeik, valamint nagyszámu rokonság nevében is.

— **Névváltozás.** Mandel Lipót debreczeni lakos vezeték nevét belügyminiszteri engedéllyel „Molnár“-ra változtatta.

— **A szervezkedő állami és megyei alkalmazottak.** A debreczeni állami és megyei alkalmazottak vasárnap délután a törvényszék egyik termében látogatott közgyűlést tartottak, melyen megalakították az állami és vármegyei altisztek és szolgák országos szövetségének helyi bizottságát. A gyűlésen 133-an vettek részt. A kir. tábla 9, a törvényszék 7, a jbiróság 5, az első sz. posta, megye, csendőrség, adóhivatal, 22, a II. sz. postahivatal 47, gazdasági akadémia 4, dohánygyár 8, szoboszlói állami hivatalok 11, derecskei 3 taggal képviseltették magukat. Megválasztották a tisztikart. Elnökké Kozma Lajost, alelnökké Vécsey Sándort és Kiss Andrászt. Jegyzők lettek Ladányi Zsigmond és Pásztor István, pénztáros Kristóf János. A választmány tagjai: Kelemen Ádám, Krós Mihály, Szőlősi Mihály, Kalmár Lajos, Szilágyi János, Czuczor Ferenc, Majla Sándor, Szentiványi Bálint, Szilágyi Mihály,

Kaiser Károly és Szilágyi György. Póttagok Mersák Gyula, Füzy Mihály, Tamási István, Szabó András, Helmezy István és Sárándi Bálint. A közgyűlés az e hó 22. és 23-án Budapesten tartandó kongresszusra Kozma Lajost és Kiss Andrást küldte ki.

— **Jóvá hagyás.** A belügyminiszter jóvá hagyta mai birálatában a Kigyó-u. 5. sz. Köb-  
lős féle ház megvételéről szóló közgyűlési határozatot.

— **Miért nem ment kihallgatásra Thaly Kálmán?** Tudvalevően a múlt héten úgy volt, hogy a király által meghallgatandó politikusok között lesz Thaly Kálmán is. A múlt este Debrecen ösz képviselője az országos függetlenségi pártkörben elmondotta, hogy tényleg ő is azok között a politikusok között volt, akiket hétfőn akar még meghallgatni a király a függetlenségi párt részéről, de ő, tekintettel egészségügyi állapotára, kérte, hogy ezúttal tekintsenek el tőle. Így hétfőn csak Tóth János államtitkár és Hoitsy Pál ügyvezető al-  
elnök jelennek meg a felség előtt.

— **Számonkérőszék a vármegyén.** Ma délelőtt számonkérőszék tartottak a vármegyén. Az ülésen Wessprémy Zoltán főispán elnökölt. Az előadók előterjesztették az ügyforgalmi kimutatást.

— **Fogarassy csendőrszervező sikere.** Tudvalevően Fogarassy Gyula hadházi csendőrszervező volt az, aki a dánosi büntény tetteit az igazságszolgáltatás kezére adta, mikor hét évvel ezelőtt Téglás mellett a gyilkosság főcinkosait, közöttük Kolompár Balog Tutát, kézrekerítette. Fogarassyt, kit érdemkeresztel is kintantettek, azóta áthelyezték Kunmadarasra. Itt került kezébe a Rendőri Közlöny 1903. év egyik száma, amelyben Fazekas Sámuel hetvenhat éves kunmadarasi gazdálkodót körözött leánya, Zug Sándorné született Fazekas Sára. Fogarassy ez ügyben nyomozni kezdett és a nyomozás páratlan eredményeképpen a tegnapi napon Zug Sándornét mint gyilkost letartóztatta. Az asszony a szolnoki ügyészség fogházában bevallotta, hogy férje és Bérczi Sámuel kunmadarasi gazdálkodó bérelték fel őt, hogy atyját meggyilkolja. Ő kiment atyjának tanyájára és álmában verte agyon fejszével az őregget. A holttestet a felbujtók elásták a tanya mellett elásták egy gödörben. A csendőrség letartóztatta Zug Sándornét és Bérczi Sámuel is, de mindkettő tagad. Bérczi már rablásért husz évi fegyházbüntetést viselt.

— **Hol a pénz?** Deli János pályaőr a napokban kint járt a zsbivásárban és pénztárcáját, mely 170 korona készpénzt tartalmazott, elvesztette. Többen látták, hogy a pénzt egy asszony vette fel, ki a pénztárcából egy jegyzéket ki is dobott és csak a pénzt tartotta meg. Mivel azonban az asszony a pénzt nem szolgáltatotta át, a károsult feljelentést tett ellene.

— **Revolverrel fizetett.** Itatra szomszár, de üres zsebbel tért be Lázár György csizmadia segéd vasárnap este a „Fiume” kávéházba. Bort kért és miután a kávéház nincsen felszerelve rongtén sugarakkal, nem konstatálhatták, hogy miként van eleresztve pénz dolgában, hát adtak neki. Egyik üveget követte a másik. Meglehetősen csuszott az ital és növekedett a kontó. A derék fiatalember végül sejtette, hogy az ügyből baj lesz. Kaptafogta magát és feltűnés nélkül meg akart lépni. Igen ám, de a főpincér észrevette fortélyos szándékát. Utána iramodott és szeliden, de határozottan felszólította, hogy rendezze az elfogyasztott borital iránti törekvéseit. — A csizmadia segéd rettentően felháborodott ez eljárásán. Mérgesen rátámadt a kellnerre, majd dühbe gurulva revolvert rántott és le akarta azt löni. Persze ezért meg a főpincér nehézményezett meg és ma feljelentette a rendőrségen a csizmadia legényt, akinek a polgári bíróságon kívül a büntető hatósággal is meggyűl a baja.

— **Tisztviselők bel- és külszolgálatra,** továbbá gyakornokok jó megjelenéssel és jó írással alkalmaztatnak. Bővebbet Radó Piac-  
utca 30.

— **Öt éves gyermek a szekér kerekei alatt.** Megdöbbentő és borzalmas szerencsétlenséget jelentett ma a mátai biztos a debreczeni kir. ügyészségnek. Egy öt éves kis gyermek a szekér kerekei alatt lelte halálát. A szerencsétlenség áldozata Kiss Péter belsőhatali gazdálkodó hasonnevű fiacskája. A kis fiu az ut porában játszadozott, mikor arra hajtattott sulyosan megrakott szekérével Kovács József ottani bérlő. A lovak elgázolták a fiucskát és keresztül vonszolták rajta a sulyos szekeret, melynek kerekei halálra gázolták. A szerencsétlen ott a kerekek között szörnyet halt. Az egyészség elrendelte a holttest felboncolását és a vizsgálóbíró Horváth Arthur törvényszéki orvossal délben kiszállt Ohatra a boncolás és helyszíni szemle megtartása végett.

— **Népgyűlés Nádudvaron.** Nádudvarról jelentik: A Nemeői Állam szerkesztősége tegnap a piactéren mintegy kétezer kiscsajda és mezei munkás jelenlétében tartott előadást a szocializmusról és a szocialista vezérek működésének káros következményeiről. Az előadón megjelent munkások, a kik a szerkesztőség plakátjait a falakról letépték, azzal az elhatározással vonultak föl, hogy az előadást meg fogják zavarni. Erre azonban nem került a sor, mert Tali Ferenc szerkesztő beszédének hatása alatt teljesen lecsöndesedtek és a másfélórán át tartott tanulságos előadást nagy figyelemmel hallgatták s azután csendben szétszórtak.

— **Az Arany Bika-mulató megnyitó műsoráról** beszél már egész Debreczen. Mint kiszivárgott hírekből értesülünk, az igazgatóság oly elsőrendű társulattal kedveskedik a közönségnek, mely a legkényesebb igényeket is kielégíti. Az igazgatóság nagy gondot fordít arra, hogy a tagok előadása ne essék a jóízű rovására, szóval a mulató műsora bárki által végig élvezhető. A helyáratok 1 kor. 50 fillér és 1 koronában állapította meg az igazgatóság és egyúttal elhatározta, — hogy a szegényebb néposztálynak is alkalmat adjon a mulató látogatására, — május 23-tól kezdve minden vasárnap és ünnepnap délután előadást rendez félhelyáratokkal, teljes családi műsorral.

— **Az új bortörvény alkalmazása.** Az új bortörvény értelmében minden vendéglőben, bormérő helyen és az eladásra szánt borok pincéiben kötelező a tulajdonos a törvény fontosabb rendelkezéseit tartalmazó nyomtatványokat kifüggeszteni. Ennek a kötelességnek azonban igen sokan nem felelnek meg. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter most leiratilag utasítja a főváros hatóságát, hogy a mulasztókkal szemben indíttassa meg a kihágási eljárást.

— **Ellopott baromfiak.** Faragó Ferencz Berek-utca 6. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrség büntetőosztályán ismeretlen tettes ellen, ki az udvarról 10 korona értékű baromfit ellopott. A tolvajt keresi a rendőrség.

— **A nap halottai.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Tamassy Béla ág. h. ev. 62 éves, Nagy Jánosné g. kath. 75 éves, Tóth László g. kath. 21 hónapos, Mező Sándorné ref. 40 éves, Vadász Weingoldner Albert izr. 24 éves, Csató Anna r. kath. 18 éves.

— **Búcsu.** Azon jó barátaim és ismerőseimtől, kiktől személyesen nem búcsuzhattam el, ezúton veszek búcsut. Debrecen, 1909. május 11. — Rónai Géza.

— **Tisztító kalapos műhelyben** mindennemű kemény, vagy puha és cilinder kalapok tisztítását előnyösen eszközölhetem. Beliczay Lajos kalapos, Piac-utca 34. sz. alatt, a poszt mellett. Ugyanott panama kalapokat mosunk és tisztítunk.

— **Megérkeztek az ujtöltésű zseb vilány lámpák** Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. szám.

Midőn üzletemet végkép feloszlatom, felkérem a m. t. vevőközönséget, hogy raktáromon levő összes áruk olcsóságairól személyes meggyőződést szerezni kegyeskedjék, tisztelettel Bartha Kálmán. A raktár egy tömegben is eladó!

— **Fiatallal segéd és egy tanuló felvétetik** Balogh új fűszerkereskedésébe, Debreczen Hatvan-utca.

— **Pénc-, szivar-, cigaretta-tárcák** női kézi-táskák, uti bőröndök és utazókiosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában.

— **Tajtékpipák, acélhangu hermonikák,** cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás bazár”-ban Bádogos-utca 4. szám.

— **Uraktól levett ócska ruhákat** igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádogos-utca 1.

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás

**SALVATOR**

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatású.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvizkereskedésben vagy a Szinye-Lipócsi Salvator-forrás Vállalatnál Budapest, V. Budóifrakpart 8.

## SZINHAZ.

### Györe bátyánkról.

#### Vasárnap bucsuzik.

A „szoknyaimadás”, még pedig bálványimádás korszakában foglalkozunk már egyszer nadrágos emberrel is. Aki nemcsak nadrágot visel, de férfit is képvisel a kalap alatt.

Györe bátyánkat értjük.

35 éves színész Györe! De, erejének teljességében van még! 55 éves ember még nem öreg ember. 35 éves színész még nem „48-as színész”, miként a fiatal óriások szokták mondani. Különösen Györe Lajos nem az. Hiszen minden ráosztott szerepébe — még a nem ráosztott szerepeiben is! — oly üdéséget, oly kedélyt és melegséget önt bele ez a vérbeli művész, hogy mindig szeretettel, rokonszenvvel láttuk, látjuk a színpadon.

Alakításainak se szere, se száma. Énekes szerepekben, mint prózai darabokban egyenlőképpen megállja helyét! Vigjáték, mint dráma talaja ennek a sok oldalán, mindig lelkiismeretes színésznek, ki korábban, mint baritonista egyike volt az első magyar népszínmű énekeseknek.

Ma is a vidéki színpad elsői között, legjelleg- és legjellemzetesebb tagjai között említhetjük Győret. Többször kész volt keserve-  
sen kuporgatott vagyónát is feláldozni a hivatásáért, a kollégákért. Életében mindég csak dolgozott. Tanult és tanult! . . .

Most vasárnap „A tiszteletes ur keserveiben” bucsuzik tőlünk.

Vajjon a „kálomista Rómában”, hol a színügyi bizottság „hangadó urai” mindég a „tisztá művészet” emlegetésétől és érdeklődésigaitól hangosak, jut-e majd Györe Lajosnak, a komoly érdemeket bokrosan szereztet vérbeli, erős magyar művészeknek egy koszoru? Bárha mindjárt cserkoszoru is onnét a vadgalambfészkes debreczeni Nagyerdőből! Diákok! debreczeni híres diákok! hozzátok beszéltem.

nemes Portörő Kelemen.

\* **Színésziskolai vizsga.** A debreczeni színésziskola május hó 17-én este nyolcadfél órakor mérsékelt helyáratokkal tartja *fővizsgálatát* a városi színházban. Az előadás a legérdekesebbek egyike, amit valaha hasonló iskola produkált, mert a növendékek olyan feltűnő

haladást tettek, hogy egyik-másikuk már az első év után is szerződésbe léphetne. A műsor úgy van összeállítva, hogy a szereplők képességeik legjavát adhassák. A próbák sikeréből ítélve, a szereplők — az első vizsgálatokhoz képest — olyan meglepetést fognak kelteni, hogy némelyikükre rá sem lehet ismerni. A vizsga műsora ez: I. A csók, magánjelenet. II. Egy kis vihar, vigjáték egy felvonásban. III. Megjött a papa, vigjáték egy felvonásban. IV. Lili, operett, három felvonásban.

\* **Tallián László bucsuja.** A szintársulat rokonszenves, tehetséges tagja, Tallián László ma este a Hivatalnok urakban bucsuzik a debreczeni közönségtől. Tallián ebben a darabban igen jó alakítást nyújt és mai fellépése a közönség bucsu-ovációjának valóban alkalmas keretét szolgálhatja.

## Mi az ujság?

— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, május 11.

Vasuti katasztrófák.

Grácból érkezett táviratunk jelenti: A tegnapi este Triesztből elindult gyorsvonat Marburgnál nyílt pályán hátulról belefutott a délután Bécsből elindult gyorsvonatba. A gyorsvonat 1 kocsija rommá zúzódott, meggyuladt és elégett. Az utasok egyrésze a pusztta életét nagy nehezen megmentette, két utas azonban súlyosan megsebesült, egy marburgi kőműves pedig meghalt. Minthogy a szerencsétlenség nyílt pályán történt, segélyvonatot kellett rekviálni. — A bécsi gyorsvonat a szerencsétlenség miatt ma reggel nagy késéssel érkezett Grácba.

Margburgból jelentik: Ma hajnalban Prössnitz állomáson a karintiai gyorsvonat összeütközött egy szembe jövő személyvonattal. Mindkét vonat kocsijai összerongálódtak, két vasuti alkalmazott és négy utas meghalt, többen súlyosan megsebesültek. A szerencsétlenség oka az, hogy a személyvonat a távolságjelzővel állt és a jelzőtábla nem volt felállítva. A katasztrófa folytán a forgalom megakadt.

## TÁVIRATOK.

Legujabb politikai hírek.

Budapest, május 11. Apponyi és Wekerle ma lakásán felkeresték Kossuth Ferenczet. A miniszterek a válság megoldása felől tanácskoztak. A függetlenségi pártkörben ma este nagyon sok képviselő járt fenn és nem csekély izgatottsággal tárgyalták az Andrássy-féle kabinet alakulásáról és némely lapban a kibontakozás módjaitól szóló híreket. A képviselők egyértelműleg konstataáltak, hogy ezek a híresztelések merő kombinációk alapulnak.

Életunt földbirtokos.

Kecskemét, május 11. Korup József dúsgazdag izsáki földbirtokos ma megszállott egyik itteni szállodában és föbelőtte magát. Szörnyethalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

Öngyilkos ügyvéd.

Budapest, május 11. Páldy István ügyvéd Sip-utca 5. szám alatti lakásán föbe lőtte magát és mire kórházba szállították meghalt, Páldy István 10 év óta folytatja ügyvédi gyakorlatát és állítólag ideg rohamában követte el ezen tettet.

Ujabb zavarok Törökországban.

Konstantinápoly, május 11. Az exszultán fia az Angol bankban atyja va-

gyonából hat millió fontot felvett és azt ellenforradalom szervezésére fordítja. A hír nagy nyugtalanságot keltett.

A katonai vezérférfiak és a kamara között heves konfliktus tört ki az exszultán külföldi vagyonának hova fordítása miatt, amelyet a katonai körök hadfelszerelési célokra akarnak fordítani.

Vádirat a bíró ellen.

Szatmárnémeti, május 11. Bordás De-meter kéményseprő gyilkosának Lovász albiró ügyében az ügyészség elkészítette a vádiratot, melyben haláltközö erős felindulásban elkövetett súlyos testisértés miatt vádolja az albirót. Az ügyben 16 tanút hallgattak ki. A vádiratot már kézbesítették is az albirónak, ki állásától felfüggesztve most Tiszapolgáron tartózkodik.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Vétkes okásért elítélt debreczeni kereskedő.** Hajdu Józsefnek rövid ideig férfi divatkereskedése volt Debreczenben. Az üzlet alig állott fenn másfél évig, csődbe ment. A vizsgálat során kiderült, hogy Hajdu az üzlet vezetése körül nem járt el szabatosan. Az ügyészség vétkes bukás miatt emelt vádat Hajdu ellen, aki ma délelőtt állott a debreczeni törvényszék előtt. A vádlott beismerte, hogy mérleget nem készített s fizetési zavarokkal küzdött, de csődöt nem kért azonnal maga ellen. A bíróság bűnösnek találta Hajdu Józsefet és az enyhítő körülmények figyelembevételével öt két napi fogházra átváltoztatható 40 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a vádlott felebbezett.

§ **Aki az anyját zsarolja.** Hagyatéki ügyből kifolyólag valami kis érdek ellentét merült fel Madarászi László kabai lakos meg az özvegy édesanyja között. Ötvenegy korona körül támadt az egyenletlenség, amely összeggel Madarászi László megrövidítve érezte magát az örökösödésnél. Az öreg nő vonakodott elismerni ezt a körülményt, ami a fiát annyira indulatba hozta, hogy tetteleg bántalmazta és veréssel kényszerítette az ötvenegy korona lefizetésére. Az öreg asszony ezért a durva cselekedetért lakoltatni kívánta a magáról megfélekedezett fiút és feljelentette a bíróságnál. Az ügyészség zsarolás és súlyos testisértés címén vád alá helyezte Madarászi Lászlót. Ügyében ma volt a tárgyalás, melyen édesanyja, mivel időközben kibékült, miután az ötvenegy koronát is visszakapta — visszavonta a panaszát. A törvényszék ezt enyhítő körülményül vette és csak 8 napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

## Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, május 11.

Buzakinálát és vételkedv mérsékelt. Lanyha irányzat mellett 12000 méter-mázsa került forgalomba 10 fillérrel olcsóbb áron. Egyéb gabonanemek bágyadtak. Idő: esős.

Buza májusra . . . . .	13.71—72
Buza októberre . . . . .	11.79—80
Rozs májusra . . . . .	—
Rozs októberre . . . . .	9.34—35
Zab májusra . . . . .	—
Zab októberre . . . . .	7.41—42
Tengeri májusra . . . . .	7.60—61
Tengeri júliusra . . . . .	7.81—82
Repece augusztusra . . . . .	15.15—25

## Regény-csarnok.

88. Regény.

### A nagy rejtély.

Macallan Eustacéné halálának magyarázatát, úgy amint azt a védelem felmutatta, következőleg jellemezte: „zavart úrtügyek, melyekben a legjózanabb lény sem találhatja a valószínűségnek legcsekélyebb látszatát sem.“ Anélkül, hogy ily messzire menjek ítéletemben, mégis nem tudtam okot lelteni a védelemben, mely azon nézetre vitt volna, hogy a szegény asszony tévedésből tulságosan nagy adag mirenyzt zett volna be. Elhittem azt, hogy a méreg Macallanné birtokában volt s hogy titokban megkísérelte annak bevezését, azon reményben, hogy arcbőrért szépitendőt általa. Dz ennél messzibbre nem haladhattam. Minél többet gondolkoztam a tárgyról, annál inkább felismertem, hogy az ügyvédek jogosultán jelentették ki keresetükben azon ítéletet, hogy Macallan Eustacéné mérgező kezétől halt meg — bárha teljesen és határozottan tévedtek, midőn férjemet vádolták e bűnnel.

Férjem ártatlan lévén, beismertem, hogy más valakinek kell bűnösnek lennie. Az akkoriban Gleninchen lakó **egyének** melyike mérgezte hát meg Macallan Eustacénét? Gyanum, feleletül e kérdésre, egyenesen egy nőre utalt. E nő neve pedig Beaulyné volt!

Igen! E megdöbbentő eredményre jutottam.

Szerintem ez volt a bűnpör olvasásának legtermészetesebb eredménye.

Emlékezzenek meg azon „Heléna“ névvel aláírt és Macallan urhoz intézett levélre, mely az esküdtszék előtt felolvastatott. Nincs józan ember, ki kételkedhetnék benne, hogy azt Beaulyné írta, bár a bírák felmentették őt annak beismerésétől. Heiyes. Ugy hiszem a levél elég hiteles bizonyítékot szolgáltat az kedélyhangulatáról, melyben Gleninchen tett látogatása alatt volt.

Midőn Macallan urnak még azon időben írt, hol más férfinak neje volt, kinek akkor jegyezte el magát, mikor Eustacéné még nem ismerte — mit mond? — Ezt mondja: „Ha életére gondolok, mit e nyomorult nőnek áldoztam, szívem vérzik önért. Ha mi lettünk volna férj és feleség, ha az én leirhatatlan boldogságom lett volna az emberek legkedvesebbikét, legjobbját szerethetni, boldogíthatni, oh mily menyői életet ültünk volna együtt, mily paradicsomot teremtett volna számunkra szerelmünk, mily gyönyörtelt órákat ismertünk volna?”

Ha ez nem oly nőnek a levele, ki szemtelenül, örülten szerelmes egy férfiba, ki nem férje — akkor szeretném tudni, mit jelenthet egyebet? Annyira el van telve e férfival, hogy még a más világon sem gondolhat egyébre, — nézzék a levelet, — mint arra, hogy „ölelni“ fogja Macallan ur „lelkét.“ Ily állapotban lévő kedélyvel és erkölcsessel e nő egy szép napon, férje halála következtében, személyét és öleléseit szabadon találja. Azon perczen, hogy a látszat megengedi a járást-kelest, azonnal látogatásokra indul s annak idejében azon férfi-vendége lesz, kit imád és szeret.

(Folyt. köv.)

2014—1908. v. k. szám.

### Árverési hirdetemény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 1934/4 1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Industria tak. és hit. intézet részére a fizetett összeg betudásával 340 kor. tőke, ennek 1908. évi márczius hó 5. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 93 kor. 10 fillér perköltség erejéig 1908. évi július hó 6-án biróilag lefoglalt és 2338 koronára becsült butorokból álló ingóságok **1909. évi május hó 14-én délelőtt 11 órakor** kezdetét veendő és Piacz-utca 70. szám alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajthatók javára elrendeltetik.

Debreczen, 1909. évi április hó 13.

Oláh Géza birói kiküldött.



# KISS szerencséseje NAGY



Szorgalom, munka, leleményesség és takarékoság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy vagyonra szert tenni csakis nagy szerencse, nagyobb nyereség útján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert ezáltal **állandóan reménye van**, gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 110.000 sorsjegy közül 55.000 nyer, tehát **biztosan minden második sorsjegy. A nyereség-esélye páratlanok**, nincs a világon sorsjáték-tervezet mely ily szolid és kedvező volna.

Ugy a kibocsátásnál mint a huzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy a közönség **teljes bizalommal van**, az osztálysorsjegyek iránt.

**A szerencse kiszámíthatatlan! Véletlentől függ sok ember boldogsága!** Mindenkinek életében voltak és vannak pillanatok, mikor szerencsését, boldogságát megállapíthatná! Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más, önnek kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereséggel lesz kihuzva már a legközelebbi huzásokon.

Kisérlelje meg szerencsését nálunk, mert

## KISS szerencséseje NAGY!

### Kiss Károly és Társa

bank részvénytársaság, a magyar kir. szabadalm. osztálysorsjáték főelárusító helye.  
Központ: Kossuth Lajos-utca 13. sz. Fióküzletek: Rákóczi-ut 55. sz.

### Hogy hívják ?

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók !

Adél 23123	Dániel 8365	Géza 73315	Kázmér 102542	Mátyás 39057	Sámson 102255
Adolf 96002	Dávid 78298	Gida 60083	Katalin 90709	Melinda 14769	Sámuel 8212
Adorján 89985	Demeter 103082	Gizella 102157	Kelemen 8306	Menyhért 75002	Sándor 108381
Adrien 107484	Demjén 90766	Gottfried 5201	Klára 27104	Mici 27110	Sarolta 8136
Agnes 51194	Dénes 91342	Gusztáv 102683	Klotild 79338	Mihály 108073	Sebesty. 108043
Agost 94957	Dezso 8532	Gyárás 4839	Konrad 8209	Miklós 96057	Simon 37459
Akos 6472	Domokos 96841	Gudó 4860	Kornél 4214	Miksa 20196	Stefánia 8369
Aladár 93673	Dóra 50569	György 79232	Kornélia 96084	Milán 56807	Szaniszló 91317
Alajos 8201	Dorottya 90814	Gyöző 4208	Kornél 4214	Mór 75004	Szeréna 30063
Albert 73223	Döme 100857	Gyula 6472	Kristóf 78319	Náci 94205	Szidónia 4907
Alfouz 102271	Dömötör 91345	Gyuri 73332	Kristina 106059	Nándor 22243	Szilárd 96055
Alfréd 107631	Eberhard 50566	Hedvig 4208	Lajos 54722	Natália 32099	Tamás 4213
Alice 90767	Edith 92582	Heléna 6472	László 102135	Náthán 102491	Taszió 106181
Amália 4205	Ede 24769	Henrik 73332	Lázár 8242	Nelli 67612	Teofil 51184
Ambrus 29415	Eduard 28951	Hermann 102187	Lénárd 90545	Nesztí 20068	Teodor 8184
Andor 108396	Eiek 90835	Hermína 39435	Lenke 78305	Netti 91090	Teréz 37702
András 67608	Ejemér 51247	Hubert 91521	Leó 106152	Nina 12701	Terka 90668
Anna 106039	Eleonóra 14709	Hugó 27191	Laura 24771	Olga 6464	Tihamér 86707
Antalka 8389	Eliás 100393	Ibolyka 87001	Leontin 91938	Olivén 29132	Tibor 108059
Antónia 90433	Elisa 94960	Ida 26337	Leonora 19802	Orbán 67683	Titusz 21630
Aranka 8134	Elza 8298	Ilka 29192	Lidia 72796	Oszkár 13619	Tivadar 92334
Armin 48184	Elvira 24761	István 9812	Lina 8317	Ottília 166042	Tóbiás 107158
Arnold 8957	Emanuel 90700	Illés 94910	Livia 108393	Ódön 3375	Tódor 67310
Aron 8395	Emil 106027	Ilona 94910	Lőránt 5206	Ottó 90528	Ulrik 106156
Árpád 100971	Emilia 90809	Ilona 23106	Lipót 106038	Pál 102218	Urbán 78302
Arthur 90793	Emma 73221	Imre 66552	Lőrincz 41581	Paula 6465	Valentin 8193
Attila 32070	Erna 78471	Irén 21388	Lucia 50551	Péter 107160	Valéria 60147
Aurél 91537	Ernesztin 8361	Irma 39425	Ludmilla 94981	Piroska 40159	Vendel 75021
Aurélia 91537	Ernő 79825	István 95007	Lukács 8216	Pista 63143	Verona 96021
Balázs 108043	Ervin 107684	Iván 107474	Ludmilla 94981	Pongrác 64581	Vidor 48157
Bálint 71107	Erzsébet 13026	Ivor 39406	Lukács 8216	Ráchel 8436	Viktor 50456
Bandi 107175	Etel 68818	Izabella 78462	Ludvig 107459	Rafael 22250	Viktória 80075
Barnabás 75251	Eugénia 78457	Izidor 64236	Luiza 6468	Regina 91091	Vilma 37454
Beatrix 41638	Eva 78104	Izsó 7490	Magda 107153	René 13252	Vilmos 525
Benedek 106186	Fábián 48172	Jakab 105981	Manó 60141	Rezső 19105	Vincc 9808
Benjamin 91322	Fani 73400	Janka 51496	Manó 60141	Richárd 108389	Walter 75001
Bernát 105997	Felica 73400	János 63471	Marcell 22657	Róbert 17001	Wladimir 48129
Berta 108047	Felix 74149	Jenő 4954	Margit 4953	Róland 106054	Zoltán 22209
Bertalan 21522	Ferdinánd 65958	Jolán 13048	Mária 45551	Rozália 90063	Zseni 102297
Bertold 33807	Ferencz 91313	Jónás 21343	Mariska 22295	Rózsika 54752	Zsigmond 23104
Blanka 100973	Flóra 73208	Józsa 22657	Márk 106036	Rudolf 52175	Zsófia 106155
Bodogh 29551	Flórián 100955	József 4963	Mária 64604	Salamon 37784	Zsuzsanna 8188
Boldizsár 21391	Flórián 96046	Judit 39052	Márton 38898		
Borbála 107232	Fodor 60108	Julia 68002	Máté 105992		
Böske 22189	Franciska 2340	Juliska 74144	Malvin 64619		
Boriska 95017	Frida 78464	Kálmán 4504	Matild 90664		
Cristián 108005	Frigyes 46938	Kamill 81362			
Cornélia 26590	Fülöp 107250	Károly 21052			
Constantin 50461	Gábor 93657				
Clementine 90663	Gábor 93657				
Clarissa 79826	Gábor 93657				
Cézár 8397	Gábor 93657				
Cecília 509	Gedeon 106171				
Carolina 90437	Gergely 60115				
Camilla 2336	Gertrud 102535				

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot időközben el ne adjuk !  
Az I. oszt. sorsjegyek

### árak:

- Nyolcad 1.50 korona
- Negyed 3.—
- Fél . . 6.—
- Egész . 12.—

### huzása

május 19 és 21-én.

## Jegyzék

a XXIV. magy. kir. szab. osztálysorsjáték 55.000 nyereségyeiről, mely a 110.000 sorsjegy közül ki lesz sorsolva 6 hónap alatt.

### Legnagyobb nyeresemény

# 1,000.000 K.

(EGY MILLIÓ KORONA.)

	Korona.
1 jutalomdíj	600000
1 nyeresemény	400000
1 " " á	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
2 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	50000
1 " "	40000
5 " "	30000
3 " "	25000
8 " "	20000
8 " "	15000
36 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
437 " "	2000
803 " "	1000
1528 " "	500
140 " "	300
34450 " "	200
4850 " "	170
100 " "	130
4350 " "	100
3350 " "	80
3350 " "	48
55.000 nyeresemény és jutalomdíj	K 14,459.000

Tessék kivágni és címünkre beklüdeni:

### MEGRENDELÉS.

**Kiss Károly és Társa bank részv. társ.**  
Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 13.

Sziveskedjék nekem a XXIV. sorsjáték I. osztályára a sorsjegyet, hivatalos tervet és majd nyereseményjegyzéket küldeni.

A sorsjegy árát: ) mellékelve bélyegeken küldöm, egyidejűleg postautóval ványon küldöm. ) kérem utánvételezni.

(A meg nem felelő módot sziveskedjék áthuzni.)

Pontos ) Név: \_\_\_\_\_  
cím: ) Lakhely, utca, házszám: \_\_\_\_\_  
Utolsó posta, (megye) \_\_\_\_\_  
„Debreczen” politikai naplap.

## Donogán és Somossy Debreczen,

Kistemplombazár.

Meglepő szép  
tavaszi újdonságok  
érkeztek

női divatkelmékben, Voile de laine,  
selyem szövetek, ruha vásznakban.

Óriási választék napernyőkben

## Eladó házhelyek!

A vasuti gépjavitó műhely  
közelében a vámospércsi or-  
szágút mentén fekvő ugyne-  
vezett Nyilas-telepen

### házhelyek

valamint felépített munkás laká-  
sok kedvező részletfizetésre örök  
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már-  
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u.  
44. szám. Ujfalussy-ház.

*Serravallo*

### Vasas Kina-bora.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon  
államdíjat és aranyérmét nyert.

Erősítőszert gyöngéledők, vérszegények és láb-  
zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő, vér-  
javító szer. — Kiválóan jóízű.

Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata  
Kapható:

J. Serravalló-nál

Triesz-Barcola.

A gyógyszerárakban 1/2 lit. ü. 2 kor. 60 fillér,  
1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

## Eladó szőlő.

A Tócs-kert I. járason 1 hold,  
873 négyszögöl jókarban levő szőlő,  
körüli lúgossal, kedvező feltételek mel-  
lett eladó.

Betáblázott kölcsön van rajta  
5000 korona, a legelőnyösebb fizetési  
feltételekkel.

Értekezhetni a tulajdonossal Miklós-  
utca 41. sz. alatt.

2788

## Eladó birtok.

Egy 25 holdas fan-  
csikai (kaszáló fekete ho-  
mok talaju)

**eladó.**

Értekezhetni lehet: Dr.  
MÁRTON KÁLMÁN ügyvédnél,  
Piac-utca 44. sz. a.

## Szalmakalap lakk

minden színben kapható

## Neumann Gyula

festékkirálynál

Hatvan-utca 8.

## Bikszád-fürdő

(Szatmár-megye.)

Megnyitás május hó 15-ikén.

Meleg ásványvíz fürdők, szén-  
savas fürdők, hideg gyógyvíz-inté-  
zet, inhalció. Hol kényelmesen be-  
rendezett szoba, vízvezeték, acetilen  
világítás. Vasuti állomás, posta és távirda  
helyben. Prospektust és mindennemű fel-  
világosítást kívánatra készséggel küld  
a Fürdőigazgatóság.

## „FÉLIX” GYÓGYFÜRDŐ.

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, víz hőfoka 50° Celsius. Gyógyjavallat fürdő-  
alakjában, csúsz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknek, idült méh és petefészek gyul-  
ladások, méh-hurut, medencebeli sejtiszóvetlob és izzadmányoknál; Ivó gyógymód alakjában,  
idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehólyag betegségeinek, sárgaság  
és epeköveknek meglepő gyógyhatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

1908. évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők,  
jutányos étlapárak, állandó elsőrendű cigány-zene, vasárnaponként katonazene, tennis-pálya,  
gondozott sétautan, 200 holdas park. Május 1-től 16. vonat közlekedik naponta.

Curtaxe és zenedíj nincs.

Prospektust küld

Pósta, távirda, interurbán-telefon.

az Igazgatóság.

## Dr. Lippe Zsigmond

ügyvédi irodáját

Piacz-utca 30. sz. alatt

(Ungváry-ház. Dr. Horváth szobájában.)

**megnyitotta.**

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLA-  
TOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

## APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor, vese, hólyag és  
bélbántalmaknál aala-  
mint asthma, bronchialis,  
köszvény és húgysavas  
diathesis eseteiben.

Debreczenben kapható

KONTSEK GÉZA

füszer és csemege kereskedésben

DEBRECZEN, Kossuth-utca. 11.

Telefon 5.

Telefon 5.

## Aratógépeket,

kéveket, marokrakó és fűkaszálókat a legtelje-  
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek  
mellett szállít olcsóbban, mint bárhol

BAGI ISTVÁN

gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és  
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu  
szántóvető tengeregépeket csekély 25 koronáért da-  
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási  
forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: Bági István.

2266

Kaba.

Tessék ajánlatot kérni.